

ОТЗЫВ  
об автореферате диссертации О. И. Янковского «Динамика русских  
словообразовательных гнезд: гнезда с основами \*HOD-, \*ЬD-, \*ШED-»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по  
специальности 10.02.01 – Русский язык

Диахронические аспекты языкоznания, занимавшие умы ученых почти весь позапрошлый век, в XX – начале XXI века незаслуженно были отодвинуты на второй план. Между тем многие процессы, характерные для разных областей системы языка, нельзя познать без обращения к истории языка, к особенностям развития тех или иных языковых явлений. То же самое следует сказать и конкретно о русской дериватологии: рассмотрение процессов образования слов с синхронной точки зрения можно и нужно дополнять, развивать и углублять путем обращения к историческим аспектам, к реальной истории появления и развития тех или иных словообразовательных единиц.

Это и обуславливает **актуальность** диссертационного исследования О. И. Янковского, посвященного динамике развития словообразовательных гнезд. Нам кажется также весьма правомерным и выбор в качестве **объекта** исследования гнезда одного из самых продуктивных в словообразовательном отношении, активных функционально и в то же время древних глаголов движения – глагола *идти/ходить* (т.е. \**hod-*, \**ьd-*, \**shed-*). Отметим при этом и **новизну** исследования, вытекающую из комплексности проводимого соискателем анализа, носящего синхронно-диахронный характер. Сформулированная в работе **цель** исследования (выявить основные тенденции структурной и семантической динамики гнезд с данными основами) вполне достижима, чему способствует решение четырех выдвинутых **задач**. В работе проанализирован значительный по объему и достаточно разнообразный по своим источникам **материал**, представленный в трех приложениях.

Несомненной заслугой автора работы мы считаем его стремление к широким теоретическим обобщениям, к обсуждению методологических принципов исследования, что отражено во введении и в первой главе реферируемой диссертации. Методологическую основу имеет также и первое положение, выносимое на защиту. Это имеет своим следствием высокую **теоретическую значимость** работы, развивающей идеи синхронно-диахронного анализа в русской дериватологии. Так, в автореферате подчеркивается системность проводимого анализа, что позволило автору сделать многие интересные выводы относительно не только связей однокоренных слов внутри словообразовательных гнезд, но и других типов парадигматических отношений (синонимических, антонимических, отношений между вариантами и др.).

Судя по тексту автореферата, в **первой главе** устанавливается теоретическая база исследования, поднимаются вопросы изучения словообразовательной динамики, определяются важнейшие понятия работы («словообразовательное гнездо»).

Глава вторая закономерно посвящена рассмотрению структурно-

семантической динамике словообразовательных гнезд. В частности, осуществляется этимологический анализ соответствующих основ, позволивший автору сформулировать положение о т.н. «двойном супплетивизме» в данных основах; выявляется тенденция к формированию самостоятельных подгнезд, связанная с деэтимологизацией входящих в гнездо дериватов; устанавливаются особенности развития каждого из блоков гнезд по отдельности (субстантивного, адъективного, глагольного); определяются типы семантического варьирования компонентов гнезд. При этом автор сосредоточивает свои внимание на хронологических рамках того или иного процесса, что, собственно, и обеспечивает синхронно-диахронный характер метода описания словообразовательных систем в работе.

В третьей главе автор проводит исследование семантической динамики дериватов, входящих в гнезда с корнями *-ход-*, *-ид-*, *-иед-*, что позволяет определить некоторые важные тенденции развития семантики перемещения в русском языке. Проанализировав материал различных тематических групп слов с данными корнями, автор доказывает, что гнезда с корнями *-ход-*, *-ид-*, *-иед-*, выражая, по сути, любое перемещение в пространстве и во времени (человека, живых существ, предметов), всегда являлись и являются основными выразителями кинетического фрагмента языковой картины мира носителя русского языка.

Все вышесказанное означает, что реферируемая диссертация представляет собой актуальное по замыслу и новое по цели исследование, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – Русский язык за:

- теоретическое обоснование применения синхронно-диахронного метода к изучению динамики словообразовательного гнезда;
- выявление особенностей развития каждого из трех словообразовательных гнезд (*-ход-*, *-ид-*, *-иед-*), количественной и качественной характеристики динамики их структуры;
- определение характера динамики семантического содержания слов с корнями *-ход-*, *-ид-*, *-иед-* и, в связи с этим, обнаружение некоторых тенденций развития кинетического фрагмента языковой картины мира носителя русского языка.

Рецензент –

*Елена Глебовна Лукашанец*  
канадидат филологических наук (специальность 10.02.01 –  
русский язык), доцент, профессор кафедры общего языкознания  
Учреждения образования «Минский государственный  
лингвистический университет» (Республика Беларусь, 220034,  
г. Минск, ул. Захарова, 21, тел. (375-17) 288-25-64,  
dgl@mslu.by).

Против включения персональных данных, заключенных в  
отзывае, в документы, связанные с защитой указанной  
диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

